

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVI

ALMERIA.—Sábado 12 de Diciembre de 1.925.

Numero 21.700

## ¿TENDRÁ RAZÓN?

No hace mucho tiempo que nos ocupamos en estas columnas de las profecías que sobre el tiempo había hecho un sabio americano, el cual predijo que venía un largo período de grandes lluvias y humedades. Nada menos que un lapso grandísimo de tiempo que había de durar diez y seis años. Suponemos que será el mismo sabio que nos anunció que el pasado estío había de ser muy moderado en calor. Y como quiera que acertó plenamente, y además el presente otoño, por las maestras que viene dando testimonio y ratifica dicho presagio, estamos por creer que no anda muy descaminado el referido astrónomo.

Aquí en este país, en el que el sol es nuestro constante compañero, el cual tanta asiduidad gasta en sus visitas, tanto escasean las nubes en el firmamento y la tierra se calienta sin dar los abérrimos frutos que en otras comarcas, andamos perplejos, y casi podríamos decir que cariacontecidos, al ver como se sucedan los días sin que el astro rey asome su rubicunda faz entre las nubes y nos dé tibieza con sus rayos. Todos nos preguntamos sorprendidos si vivimos en Andalucía o en Galicia. Estos días de niebla, de llovizna, de ambiente húmedo y frío, no fueron nunca cosa corriente. Más, si esto ocurre en nuestra región tan poco apta para retener las nubes, para que de éstas descienda el agua sobre nuestros yermos campos, es de suponer que en todas las demás, esos pronósticos a que venimos aladiendo se cumplirán con exceso. Porque cuando vemos que las nubes se compadecen de nuestra agricultura y dejan caer esos hilos de agua, es indudable que en el resto del mundo se echaron con exceso las

Si efectivamente resultaran ciertos esos augurios de esta variación completa y radical de la climatología mundial, especialmente por lo que respecta a nuestra región, he aquí, que sin gran esfuerzo, variaría la riqueza agrícola, porque en ese período de años citados podría transformarse esta comarca. No sabemos bien, apesar de sentir sus efectos, esa traba que impone a nuestra prosperidad las sequías constantes que venimos sufriendo. Si exacta cuenta nos diéramos de ello, es indudable que hace tiempo lo hubiésemos resuelto; porque no solo depende de la mucha o poca cosecha el bienestar de una clase, si no que abarca por igual a todas ellas.

Así, pues, si nosotros no fuimos lo previsores que debíamos, si no hicimos lo que era necesario para resolver este problema local, con la ejecución de obras hidráulicas de importancia, he aquí que la providencia, al realizarse estos pronósticos, podría venir en auxilio y resolución del problema vital, que en pie, sin resolver, nos agobia y hace que no prosperemos.

En diez y seis años de abundantes lluvias, en los cuales no había de faltar agua en nuestras fuentes y humedad constante en esos montes donde nunca pudo crearse ninguna riqueza arbórea, bien se podría acometer una gran transformación en la vegetación, que había de influir poderosamente en el porvenir esa repoblación, para que transcurrido ese lapso, no nos viéramos tan combatidos por las pertinaces sequías que hasta aquí fueron la principal causa de todos nuestros males.

Lea usted  
**La Crónica Meridional**

## Reinas escritoras

Apesar de que las reinas por lo general se han abstenido siempre de fijar el recuerdo de los acontecimientos en que ellas tomaron parte, figuran sin embargo algunas en la Historia literaria.

Margarita de Angulema, reina de Navarra (1492-1549) publicó, como es sabido, un libro de cuen-

tos, el Hptameron, y dos volúmenes de poesías en los que se descubren bastantes detalles autográficos. Margarita de Francia, la célebre reina «Margot», escribió unas memorias que fueron publicadas 1658. María Luisa Josefina de Borbón, reina de Etruria, mandó publicar las suyas en 1814. Se pueden asimismo leer las «cartas e instrucciones» de la reina María Estuardo, que editó el príncipe Lobanof.

## NUESTRAS CRONICAS

### Zorrilla al cabo de los años

I

Todos los años, Zorrilla hace su salida ritual a nuestra escena. Más, a decir verdad, de tal modo el personaje ha devorado al autor que, detrás de «Don Juan Tenorio» apenas si se ve a quien le infundió vida, de año en año renovada, tras un letargo también periódico.

En la constante renovación del gusto, lo que ayer agradaba hoy está en el olvido. El «Tenorio» pasa para volver. Lo demás de Zorrilla ha pasado y no vuelve. Porque no es volver el encanto repentino que causa, en el oído por lo menos, una estrufa suya que salta de las páginas abiertas al azar. Es olvido verdadero. Olvido de la muchedumbre que lee—o que puede leer—y olvido de los profesionales de la pluma, atraídos por las novedades del día o por otras figuras traídas a novedad.

Tal pudiera ser, el día menos pensado, la suerte de Zorrilla. Volver a novedad. Ser, como en sus tiempos, arca de dulzura y cifra de melodía, ya que no aspirara a guía sentimental o descubridor de profundidades en el alma. Y ese día, los que leen al narrador extraordinario de «Margarita la Tornera», lo ven, aunque incierto, posible. Ahora mismo, a propósito de la publicación de un tomo que lleva sencillamente un título inexpresivo de puro genérico «Poesías», vuelve a plantearse la cuestión. Es verdad que, sobre el título y el apellido del autor, aparecen otras dos palabras en la cubierta que valen por todo un tributo: las palabras «Clásicos Castellanos».

II

Timidamente, como protegido por esa denominación, se asoma en el nuevo libro, compaginado por un «zorrillista» benemérito, don Narciso Alonso Cortés, que ha rendido a la memoria del poeta castellano, un homenaje digno de su antiguo renombre, estudian-

do en tres densos y fervorosos volúmenes su vida y su obra tímidamente, asoma hoy un Zorrilla bien distinto del que se sienta detrás de la arrogancia de su «Don Juan Tenorio».

Es un Zorrilla preocupado por el mañana de su inspiración. Lo entrevi dudoso, nublado. Vuelve los ojos, sin cesar, al ayer. Espera vivir por lo que ha sido, no por lo que es ya:

—Yo soy viejo y ya no valgo lo que han dicho que valía...

Con estas palabras, que oyeron de su boca en la ceremonia de su coronación, los que le festejaron en Granada el 22 de Junio de 1889, él quería decir una cosa. ¿Es culpa nuestra que entendamos hoy otra?

III

Reune el libro composiciones dispersas de todas las épocas de Zorrilla: la primera, «El Trovador», es de 1835 y se publicó en «El Artista», como otras tres que le siguen. Las últimas son de la víspera de su muerte. Una que se publicó en «El Liberal» en 1.º de Enero de 1893 (Zorrilla murió en aquel Enero el día 23) y otras dos póstumas.

Es inútil buscarlas en otros volúmenes del poeta, salvo excepciones: («La siesta», por ejemplo, que está en el tomo de sus «Lecturas del Ateneo»). El recopilador ha ido hojeando pacientemente revistas e impresos raros y ha formado este ramillete. Libro complementario, viene a presentar al poeta en la colección que le ha dado un puesto no por sus obras famosas sino por las páginas olvidadas. Olvidadas por el autor—como ocurre con un romance trasapelado de «La leyenda del Cid»—y olvidadas por los editores después de su muerte.

Reconoce el señor Alonso Cortés, la imposibilidad de publicar, por ahora, las obras completas de Zorrilla. Y aquí había razón para

# Las escuelas de España

pasmarse sino supiésemos que, la causa mas importante está en el cumplimiento de las leyes de propiedad literarias, segun las cuales muchas producciones de Zorrilla no vendrán al dominio público hasta el año 1973.

Solo podría vencerlas un fuerte interés editorial, la seguridad de un éxito de público que, hoy por hoy, no puede pronosticarse para Zorrilla ni para ningún poeta de nuestra lengua. No es necesario explicar el por qué.

### IV

Zorrilla en el tomo recopilado por Alfonso Cortés, no es el de las poesías famosas. Solo una, ya mencionada, - a la que se restituye el título «Esencia de rosas», sobre el de «La siesta», más popular - que de conceptuarse bien difundida. Los demás, son casi ignoradas; algunas hasta peregrinas. De estas, a la verdad, las hay que no tienen sino un mínimo valor documental.

Pero el conjunto del libro nos da una imagen muy pura de nuestro Zorrilla, de su maestría de versificador, de su personalidad, toda en superficie, si se quiere pero llena de encanto, del que fué animador de vocablos y prodigioso concertador de sonidos.

Entre las poesías juveniles hay un «Contrabandista» plantado como el «Pirata» de Esproceda, y, a trozos, nada inferior a él:

Que brame en la peña el viento,  
que se arda el monte vecino...

Los «cuentos de un loco», publicados, en unica entrega el año 1853, inauguraron las enumeraciones que han de ser gala de las mejores poesías del último periodo.

¿Quién conoce los seres que producen esos ruidos nocturnos que se escapan de entre el tapiz que nuestro cuarto abriga, del pabellón que envuelve nuestra cama, del yacío cajón de nuestra cómoda, de la trémula luz de nuestra lámpara, del seno, en fin, desierto y silencioso, del aire sin color de nuestra cámara?...

En endecasílabo asonantado, con su amortiguada sonoridad, le rinde las mismas harías que el instrumento más rico en registros y notas. Cuando, en la salmodia del «Recuerdo del tiempo viejo» - su poesía de la coronación - como en la introducción a la «Leyenda del Cid», se juega con los consonantes, apurándolos, buscando más la profusión que la rareza, y haciendo consistir esta en la agilidad de la cadencia, que se diría infalible, no logra mayores efectos.

Zorrilla es una melodía eterna, cuando no es una pintura rápida. Poeta para los ojos y poeta para los oídos. ¿Y para el alma no? Juan de acertemos a desprender el alma de la esclavitud de los sentidos o del corsorcio que vive con ellos, lo podremos negar de manera rotunda, después de pensarlo. No le pidamos a Zorrilla que sea un poeta filósofo. En último caso, un poeta filósofo, es tan poco poeta puro como un poeta músico o un poeta pintor. Pidámosle que sea, sencillamente, un poeta. Veamos si sus palabras despiertan en nosotros, por su sentido y por su acorde, la sensación de lo bello. Y no nos importe que esa sensación sea pintura o música, y no filosofía.

ENRIQUE DIEZ CANEDO

Ya hace bastantes años que la Instrucción pública es, en el terreno verbal, por lo menos, un asunto del que en España nos preocupamos. Aquel grito de «¡Escuela y dispensa!» que Costa lanza hace un cuarto de siglo, no puede negarse, por muy dado a negar que uno sea, que algún eco tuvo. Por lo menos, el maestro ha dejado de ser aquel tipo miserable y grotesco que servía de hazme reír en las comedias, con sus humbres y su pedantería. Pero esta obra de mejoramiento espiritual y material del personal dedicado a la enseñanza, que, dicho sea de paso, dista de estar acabada, no era lo único que había que hacer para resolver el problema de la instrucción pública. Había, también, que ocuparse de crear el material preciso para desarrollar la enseñanza primaria.

¿Se ha hecho esto?

Contestaré a esta pregunta trascribiendo algunos datos estadísticos sobre el movimiento escolar en España en el año 1923.

Hay veinticuatro provincias españolas en las que el número de escuelas es tan escaso, que a cada una corresponden más de «cien» alumnos.

En la de Cadiz, hay 207 niños por escuela; en la de Jaén 192; en la de Córdoba 166; en la de Murcia 164; en las Baleares y Ciudad Real 155; en las de Sevilla, Málaga y Badajoz, 150.

Decía Brown Smany, el célebre pedagogo norteamericano que «con más de veinticinco alumnos de enseñanza elemental un solo profesor no hace casi ninguna labor útil y que con más de cuarenta no hace absolutamente nada eficaz.»

En España no hay ni una sola provincia en que a cada escuela correspondan menos de veinticinco niños.

Las cuatro más favorecidas, las cuatro que tienen más escuelas,

son Soria, León, Burgos y Huesca. Pues bien. A cada escuela de la provincia de Soria están adscritos 39 alumnos; a cada escuela de la provincia de León, 40; a cada escuela de Burgos, 44; y a cada escuela de Huesca, 45.

De modo que si la afirmación de Brown es justa, si la labor de un maestro con grupos de más de 40 alumnos es nula, resulta que todos los maestros de España, excepto los de la provincia de Soria están agotándose en una labor completamente estéril.

Ellos comprenden esa esterilidad; comprenden que por muy buen deseo que tengan y por muchos esfuerzos que hagan, su trabajo en esas condiciones se pierde.

También tienen esa convicción y esa experiencia los alumnos y las familias de los alumnos. Por eso en las regiones de pocas escuelas, los muchachos no asisten a ellas.

En Córdoba, en Jaén, en Bileares, en Cádiz... en todas esas provincias de más de cien alumnos por escuela, apenas si concurren a ellas el cincuenta por ciento del censo escolar.

Claro que con todo esto no pretendo descubrir ningún Mediterráneo. Todo el mundo sabe que en España hay muchos menos centros de instrucción elemental de los que son precisos.

Al trazar estos renglones, más bien que hacer un descubrimiento lo que me proponía era llamar la atención de los lectores sobre un hecho que conocen bien, sin duda, pero cuyas verdaderas proporciones tal vez no hayan percibido tan clara, tan sensiblemente como las he percibido yo, hojeando la estadística publicada por el ministerio de Instrucción.

V. SANCHEZ OCAÑA.

## Número de ocho páginas

### Ebanistas, carpinteros, maestros de obras

#### ¡ATENCIÓN!

La casa ALBERTO NOGUERA acaba de recibir un cargamento de madera ABETO para construcción, de la acreditada marca S.A.F.T. a precios reducidos.

Grandes existencias en todas las escuadras

Visitando este almacén ahorrareis tiempo y dinero.

OFICINAS: Parque Alfonso XIII, 28.

Teléfono núm. 95

Dirección telegráfica: AREUGON

MOTO-NAFTA  
LA MEJOR  
0-66  
SURTIDOR: Boulevard, frente al SALON-EXPOSICION de AUTOMOVILES  
VICIANA

## Asociación de Cultura Musical

### El concierto del miércoles

El próximo día 16, a las seis de la tarde, celebrará esta Sociedad el concierto correspondiente al mes actual, en que actuará el famoso quinteto alemán Schachtebeck.

Para el siguiente mes de Enero, volveremos a oír al gran Coloso del piano, Rubinstein, con el cual ya ha firmado la Sociedad el correspondiente contrato para un número reducido de delegaciones, entre las cuales se cuenta a Mr. A.

### Campaña frutera

Ayer mañana entraron a tomar barriles, los vapores «Crane» y «Tasso», para Liverpool y Londres

El vapor «Princesa Marie José», salió anoche para Londres con 9.957 barriles y 1.440 cajas de uvas.

También terminó de cargar el vapor «Tasso», llevando 10.288 barriles y 140 cajas para Liverpool.

El vapor «Santa Cruz» salió para los puertos de Noruega, con 8.709 barriles y 188 cajas.

El día 23 del actual deberá reunirse el pleno de la Cámara Uvera.

En puerto que laron: «Harriet» para Liverpool. «Crane», para Londres.

Sobre muelle quedaron unos 26 mil barriles.

En la Cámara Uvera se han recibido los siguientes telegramas:

Vapor «Dagmar», en Hull. - Superior, de 15 a 21; medianas, de 10 a 15; inferiores, de 3 a 9.

Vapor «Minsk», en Copenhague. - De 1 a 26; mayoría corrientes, de 10 a 15; sanas superiores, de 18 a 22.

Vapor «Eika», en Londres. - De 4 a 22; mayoría de 10 a 16.

Suman los barriles embarcados hasta anoche 2.070.463 enteros, 8.650 medios y 26.896 cajas de uvas.

En 11 de Diciembre de 1924, se habían exportado 1.787.508 barriles y 17.795 medios.

### Extirpador Radical ESCUDERU

Destruye para siempre el vello y pelo por fuerte que sea atacando su raíz, por lo que sus efectos son permanentes

Venta y depósito: ANTONIO GALVEZ TIENDAS NUM. 3

**ESPECTACULOS**

**Teatro Cervantes**

Como no podía por menos de esperarse, anoche se congregaron en el coliseo de Cervantes, nuestras juveniles bellezas, lindamente ataviadas, nuestras distinguidas damas, convirtiendo la sala en una exposición de hermosuras y elegancias, para presenciar la fiesta brillante que para un fin pido daban una p'eyade de bonitas niñas y de jóvenes, al mismo tiempo que para hacer demostración bien ostensible de sus genios artísticos.

Todavía se recuerda con sin igual deleite la función que con el mismo objeto, al comienzo del estío dieron estos aficionados y que le hizo sentar plaza de meritísimos artistas. Más aquel triunfo no hizo palidecer anoche con su recuerdo este otro éxito. La labor improba pero fecunda de los que dirijen este elenco, los señores don Diego María Sánchez y don José Sánchez de la Higuera, dá épimos frutos, porque el trabajo que ellos se imponen tiene su recompensa con el aplauso general del público, que premia a artistas distinguidos y a directores.

¿Qué hemos de decir más de la función de anoche? Poco podemos añadir, sino que en las tres obras representadas «La Leyenda del Monje», «Rosina es frágil» y «Gigantes y Cabezudos», tuvieron una interpretación acabadísima, que hizo cosechar aplausos nutridísimos, ovaciones justas, más que rendidas a las simpatías, al mérito excepcional de las lindas jóvenes y los apuestos donceles, que todos contribuyeron al triunfo obtenido.

No quisiéramos, en verdad, señalar ni distinguir; todos, dentro de su cometido, hicieron galas de su discreción. Si arrobaban las gentiles Luisa Sánchez y Adela Pérez, las demás señoritas y los galanes hicieron un conjunto bien admirable.

Sentimos, por la premura del tiempo y el espacio de que disponemos, no reseñar más detenidamente la agradabilísima velada de anoche.

Reciban, pues, sus iniciadores, la Cofradía del Santo Sepulcro, los directores a que hemos hecho referencia ya y cuantos tomaron parte en la función de anoche, que bien se puede denominar de gran gala, nuestras más sinceras felicitaciones por el éxito obtenido, nuestros aplausos más entusiastas que pueden unir a los que han alcanzado.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Lotería Nacional

**El sorteo de hoy**

Madrid, 11

En la jugada de la Lotería Nacional, celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los siguientes números:

Premio mayor, con 120.000 pesetas,

**1.418**

en Sevilla, Huelva, La Línea y Olot.

Segundo premio, con 65000 pesetas,

**2.905**

en Granada, Madrid y Astillero.

Tercer premio, con 25.000 pesetas,

**1.232**

en Málaga, Salamanca, Barcelona y Oviedo.

Con 2.000 pesetas,

319

6 946

7.993

8 902

11.163

11.524

12.873

14 369

20 837

21.918

### Varias noticias

Madrid, 11

**Despachando con el Rey**

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y los

ministros de Fomento señor conde de Guadalhorce, de Instrucción pública señor Callejo y el de Trabajo señor Aunós.

**Llegada del detenido Varela, autor de la muerte de un chofer.--Declaraciones del criminal**

Cerca de la una de esta madrugada llegó a Madrid, conducido por la Guardia civil, Manuel Varela, autor del asesinato cometido en la persona del chofer Nicolás Bernardo Martínez, en la carretera de El Escorial.

El Jefe Superior de Seguridad le tomó declaración, expresándose el Varela con absoluta tranquilidad.

Refirió los detalles del crimen y luego pidió que le dieran alimento porque llevaba muchas horas sin comer.

Varela llegó hace algún tiempo a Madrid, procedente de La Coruña, en donde residen sus padres Manuel Varela, que es contratista de obras y su madre Antonia Pereira. También tiene una hermana casada.

Apenas llegó a Madrid, se colocó como camionista en la casa Regamentos, dedicada a la fabricación de porcelana y lozas.

Primeramente estuvo alojado en una casa de la calle de San Vicente y después en otra de la de San Marcos.

Según dijo Varela, ganaba poco y estaba agobiado de deudas, lo que le impulsó a marchar a La Coruña nuevamente. Como temía que la patrona se enterara de sus propósitos, decidió alquilar un automovil para trasladar-

se a El Escorial, asesinar al chofer y tomar el tren.

Alquiló un taxis en la Gran Vía, a las doce de la noche, poniéndose en camino. Cuando se encontraba cerca de El Escorial, decidió ejecutar el crimen, como así lo hizo, pues el taxímetro marcaba 49 pesetas y no tenía para pagarlas. Sacó una pistola que llevaba en el bolsillo y apuntando a la cabeza del chofer, disparó contra éste. El conductor paró el coche, diciendo: «Me parece que ha estallado un neumático».

Bajó del coche y reconoció éste, viendo que no tenía avería. Varela descendió también del vehículo y volvieron a subir juntos. A pocos metros más, el chofer volvió a parar el auto, reconociéndolo nuevamente.

Cuando bajó el conductor, se llevó éste la mano al cuello, exclamando: «Pues estoy herido.» Entonces le dijo Varela: «Pues vamos a toda prisa a El Escorial para que allí lo curen.»

Otra vez puso el auto en marcha, y entonces el Varela le hizo otro disparo, cayendo el chofer sobre el volante.

El criminal se puso de pie en el coche, cogiendo la dirección de éste llevándolo a una cuneta, en donde paró.

Después sacó el cadáver del chofer, arrastrándolo hasta la tapia de una finca, en donde le vació los bolsillos, cogiéndole una cartera en la que había un carnet y 15 pesetas en plata.

Seguidamente se dirigió a Galapagar, en donde pidió hospedaje en una tahona.

Cuando transcurrió la noche, marchó a Segovia y después de comer se trasladó a Medina del Campo, en donde intentó tomar el expreso de Galicia, deteniéndole en aquel momento el agente de Policía señor Marcos.

PEPERN

**JUAN MANUEL MASCIAS ODONTÓLOGO**

de la ESCUELA de Odontología de San Carlos, Facultad de Medicina de Madrid. Ayudante del Dr. Florestan Aguilar y profesor ayudante de clases prácticas de la Escuela de Odontología de San Carlos.

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 7.

Aguilar de Campoo, 1 (nueva casa del señor Plaza). ALMERIA.

**¡Blenorrágicos!**

Tratamiento científico moderno de toda clase de Bienorragias (purgaciones) por antiguas que sean en la CLINICA DE

**DON JACINTO SASTRE**

Bulevar, 52, bajo.

PRECIOS MODICOS

Consult. especial para obreros de 6 a 8 de la noche.

## CUENTECILLO

## La vela despertador

En cierta ocasión, llegó a un poblacho de mala muerte, cuyo nombre es posible que no hayáis visto en ningún mapa, un viajante de comercio con más gracia que el semanario de «Muchas idem» y con menos vergüenza que un loco borracho.

En el tal villorrio sólo existía una tienda, única, donde se despachaba igualmente un «kilo» de butifarra catalana — ¡quién la pillara! — que dos varas de encaje de bolillo. Esto, dada la derivación que le voy a dar a mi verídica narración, parece no tener gran importancia; pero, ¿hay alguno, por muy poco materialista que sea, que me demuestre que, en los actuales tiempos de carestía inconcebible, la butifarra y análogos artículos, no la tienen, y muha? ¿Existe, por ventura algún vegetariano (?) que no se le haga la boca agua, al contemplar el sabroso empuñido colgado, ¡ay!, detrás del escaparate tentador?...

Más cortemos esta serie de preguntas, lector amable, con que amenazo envolverte y aturdirte y cojamos de nuevo el hilo de nuestra butifarra... digo de nuestra historia y comamos..., digo prosigamos.

Llegado que fué el malagueño, pues malagueño era el viajante, encaminóse a la susodicha tienda de los embutidos y encajes, cuyo dueño, dicho sea de paso, jamás había comprado ninguno de los géneros representados por aquel.

Después de un cordial apretón de manos y mentarse, mutuamente, la familia — quiero decir su salud — el comerciante esperó la perenne y consabida pregunta:

— ¡Qué!... ¿Se traen novedades?

El viajante quedó callado por breves momentos y, al cabo, contestó:

— ¡Zi, zeñó! ¡Ze trae novedad!

— y terminó, mientras escupía a la cara del tendero, el humo de un explosivo de la Arrendataria — ¡La vela despertador!...

— ¿La vela despertador? ¿Y qué es eso?

El otro, muy serio, calló y empezó a revolver la maleta de muestras. Al fin sacó triunfante una vela corriente. Después, bajo la mirada idiota del comerciante, trazó con un lápiz doce rayas paralelas, a igual distancia entre sí, y les numeró de arriba a bajo. Hecho lo cual, explicó:

— ¿Usted vé esto?... Pos bueno; esto es un aparato mu sencillo y mu práctico, más fijo y seguro que un cronómetro. Si no mir' usted. Que quiere despertarse a las cuatro. Nada, perfectamente. Ze tumba tranquilamente; ze mete después la vela en... la boca, hasta la raya número cuatro; la enciende usted, y cuando llegue a la hora señalada... ¡haber quien es er valiente que no ze despierta!...

ISIDRO NAVARRO

Almería.

Número de ocho páginas

## Correos y Telégrafos

El «Diario Oficial de Comunicaciones» publica el siguiente aviso: «Dispuesto por Real orden de fecha 16 de Noviembre último ampliar hasta 250 pesetas los giros procedentes o dirigidos a carterías enlazadas directamente con oficinas de Correos, procede que las operaciones de Caja Postal de Ahorros que los titulares de la misma efectúan, ya se trate de imposiciones o reintegros llevadas a efecto en tales carterías, sean asimismo elevadas hasta igual cantidad de 250 pesetas.»

## Juzgado Municipal

DIA 11

## Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — José Rogelio Valdivia Hernández y Enrique Victoria Saldaña.

DEFUNCIONES. — Ninguna.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

## Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — María del Carmen Martínez Martínez, Juan Sánchez Barbeito, Isabel Álvarez Salinas, Francisco Galindo Galindo y María Andújar Galvez.

DEFUNCIONES. — Ninguna.

MATRIMONIOS. — Ramón García Fernández con Dolores Guerrero Salas.

## Jóvenes pálidas y anémicas

Carece Vd. de fuerzas, no tiene ánimo alguno, le falta el apetito y las digestiones son penosas; su enflaquecimiento y su palidez le asustan. La causa de todos estos desórdenes es la pobreza de su sangre.

Las Píldoras Pink, al propio tiempo que restituyen a la sangre su tenor en glóbulos rojos, le devuelven la riqueza y las propiedades nutritivas; bajo su acción benéfica, el sistema nervioso encuentra nuevo vigor, y pronto se dará Vd. cuenta de que las fuerzas renacen, de que recobra el apetito, Vd. verá que su tez toma el color de la salud.

Las Píldoras Pink son un remedio sin igual contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general, las turbaciones del crecimiento y del cambio de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en las épocas. Se hallan de venta en todas las farmacias: 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

## DATOS CURIOSOS

## La minería española en el año 1924

El Consejo de Minería acaba de publicar, en un volumen de 800 páginas, con profusión de diagramas y otros gráficos, la «Estadística Minera de España», correspondiente al año 1924.

Es un trabajo muy completo, que permite formar juicio cabal de todos los aspectos de esa importantísima producción, la acertada relación entre los datos que expone se avalora con interesantísimos estudios, entre los cuales se destacan los informes de los in-

genieros jefes de Córdoba, Ciudad Real, León, Oviedo, Jaén y Almería.

En una preciosa obra de consulta, que ha de tener siempre a la mano quien quiera haya de ocuparse por algún motivo en asuntos relacionados con la riqueza minera de España. No nos es dado hoy más que entresacar de ella algunos datos.

El valor de la producción minera en 1924 ascendió a 1.381.516,94 pesetas, con aumento de pesetas 262.124.204 sobre la de 1923.

A bocamina, este valor de producción fué de 456.674.005 pesetas, con aumento de 67.303.755 pesetas sobre la de 1923, y el de la producción a pie de fábrica fué calculado en 924.841.299 pesetas, con aumento de 134.820.449 sobre el año anterior.

La producción de las principales canteras en 1923 fué por valor de 15.511.797 pesetas, y en 1924 de 17.112.214, resultando una diferencia a favor de 1924 de pesetas 1.600.417.

El número de concesiones mineras productivas en el año 1924 ha sido de 2.543, con una superficie de 3.025.208.813 metros cuadrados, apareciendo un aumento sobre 1924 de 82 concesiones y noventa y siete millones doscientos dos mil ochocientos catorce metros cuadrados.

España está dividida en ocho regiones y 26 distritos mineros. Almería pertenece a la sexta región y los distritos de esta lo forman tres con nuestra provincia y la de Granada y el de Málaga que comprende Melilla, Alhucemas, Peñón de la Gómera y Chafarinas.

En la relación ordenada de las provincias, por el valor de su producción minero-metalúrgica en 1924, sin incluir las canteras, figura Almería con 6.387.690 pesetas.

## Linea de vapores del Svenka Lloyd

PARA GOTEMBURGO, STOKOLMO, MALMO, Y HELSINGBORG Y DEMÁS PUERTOS DE SUECIA Y FINLANDIA.

El vapor BERNICIA, llegará fijamente el 16 del corriente.

Para informes, su agente, HEO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## BOLLERIA SUIZA

Juan García Cadenas  
PLAZA CANALEJAS (ANTES FLORES)  
CASA FUNDADA EN 1890

Preferida por la variedad y economía. El auténtico bollo de leche (llamado Suizo) y el bollo AMSTERDAM.

Dr. J. Galvez Lancha  
Oculista

De la Facultad de Medicina de Granada

Pensionado en los Hospitales Laribiensiere y Hotel Dieu de París.  
Consul. a de 10 a 12 y de 3 a 5.  
Aguilar de Campoo 1.

## CARBONES

Carbón Cardiff 1.ª lista del Almirantazgo,

Antracita inglesa Cobbles cribada  
Carbón fragua inglés Rhondda,  
Carbón cribado Asturiano,

Antracita Nueces francesas,  
Coke Metalúrgico Cardiff,  
Carbón menudo lavado Asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 5

## El recién nacido



no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

UNA REAL ORDEN

**Pensiones y socorros**

Se ha dictado una Real orden disponiendo que lo preceptuado en el artículo 34 del Reglamento de funcionarios provinciales de 2 de diciembre de 1925, sobre acumulación de años servidos, tanto en pensiones como en Ayuntamientos, por secretarios, interventores y jefes de Sección de Presupuestos, en materia de jubilaciones, pensiones y socorros, se haga extensivo recíprocamente y en la misma forma, a los secretarios, interventores y jefes de Sección de los Ayuntamientos, así como a las pensiones y socorros que se conceden a las familias de éstos, estableciéndose igualmente el mismo prorrateo entre las diversas corporaciones en que unos y otros hubieren prestado servicios.

**Línea de vapores Spanskelling**



PARA OSLO, BERGEN, STAVANGER Y DEMÁS PUERTOS DE NORUEGA. El vapor SANTA CRUZ, se encuentra en puerto y saldrá fijamente el día 10. Para informes, su agente HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

**TRIBUNA LIBRE**

**Para el señor Delegado de Abastos**

La labor del señor Beltrán para decentar el Mercado, es digna de todo aplauso, y yo que soy incansable paladín defensor de nuestra querida Almería, y que todo me merece poco para ella, no he de rehusarlos a quien tan justamente la merece.

Las reformas y aseo verificadas en nuestro hermoso Mercado, han colocado a la altura que merece, y solo falta para coronar la grandiosa obra, corregir pequeños defectos que, no por ser insignificantes, dejan de tener cierta importancia para el público, y por el razón esperamos que el señor Delegado de Abastos pondrá en práctica los medios para conseguirlo.

El más urgente y primordial, es volver a colocar marquesinas en las aceras de las cuatro fachadas donde los revendedores puedan colocar sus mercancías cómodamente y resguardados de la intemperie y de la lluvia. Con esta reforma se conseguiría descongestionar el Mercado, que ya resulta insuficiente para la densidad de población con que cuenta nuestra capital, llamada a aumentar rápidamente a medida que se vayan descubriendo y poniendo en explotación las grandes riquezas que el suelo y subsuelo atesora y que hasta ahora han permanecido ocultas.

Encima de la portada que dá a la Alhóndiga, hace falta un foco

eléctrico que alumbrase aquel sitio, pues si el colocado en la principal es necesario, lo es aun más en la otra, por tratarse del sitio por donde se hace todo el tráfico de entrada y salida de carros y caballerías con hortalizas, frutas y demás artículos que han de pasar por la Alhóndiga. El arribo de esos géneros empieza a las cinco de la mañana, hora en que por esta época reina la más completa obscuridad, cuando la luna no presta su plateada luz.

También es necesario evitar, que a los desocupados que diariamente invaden el Mercado, se les prohíba la entrada y que vayan a distraer sus ocios a los sitios donde no puedan ocasionar perjuicios y molestias, a las personas que diariamente han de acudir allí para hacer sus compras.

Haga el señor Beltrán lo que le dejo apuntado y tenga la seguridad que serán nuevos galardones y aplausos, que unirá a los muchos con que cuenta entre los almerienses sensatos.

UN VECINO

**Tribunales**

**Pleitos incoados**

Ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo, se han incoado dos pleitos; uno enablado por el Ayuntamiento de Bacares contra acuerdo de la Junta liquidadora de 17 de Septiembre de 1925, sobre liquidación de débitos; otro por don Luis Sánchez y Sánchez, contra acuerdo también del Tribunal Económico administrativo de 2 de Octubre de 1925 sobre repartimiento del pueblo de Laroya, y el Ayuntamiento de Velez Rubio contra la Real orden del ministerio de la Gobernación sobre fijación de la fecha en que debía celebrarse la feria.

**Sentencias**

El tribunal de la Sección primera ha condenado a Juan Ferrer Martínez, como autor de un delito de raptó, a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, y absolviéndole del delito de lesiones. Que abone cinco mil pesetas a la ofendida Teresa Tarifa Manzano y en su caso reconozca y mantenga a la prole.

El de la Sección segunda ha condenado a Pedro Reche Campos (a) Civil, como autor de un disparo de arma de fuego, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional; por el delito de lesiones a un mes y un día de arresto mayor e indemnización de noventa pesetas a Juan Martos Garcia, y por la tenencia ilegal de armas a un mes y un día de arresto mayor y 25 pesetas de multa.

**Juicios celebrados**

En las Salas primera y segunda se celebraron ayer mañana los juicios señalados, quedando concluidos para sentencia.

**Señalamientos para hoy**

Sección primera.—Vista de causa número 68 de 1923, seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, contra Salvador Vida Escamez, sobre hurto.—Abogado, don Luis Martín Liria; procurador, don Juan Villaspesa Morales.

Vista de causa número 580 de 1921, procedente del juzgado de Almería, contra el mismo procesado e idéntico delito.—Abogado, don Luis Martín Liria; procurador, don Joaquín Cassinello.

Sección segunda.—Vista de causa número 32 de 1925, contra Rafael Aranda, sobre tentativa de violación.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Pascual Roda.

**Lea usted**

**'La Crónica Meridional'**

**Carbones**

Cardiff 1.ª Almirantazgo menudo y grueso

Anthracita inglesa COBBLES cribada

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA, 5.

**LA OBESIDAD CURADA**

sin específicos que dañan la salud

Régimen a seguir según la edad y el temperamento de cada individuo.

Seguindo las reglas de los eminentes doctores Maurice Perrin y Paul Mathieu, de fama mundial se puede

**IMPEDIR LA GORDURA**

Y CURAR RADICALMENTE LA ENFERMEDAD DE LA OBESIDAD.

Mujeres y hombres que sigan las instrucciones de estos famosos doctores conservarán

**la salud y la belleza de cuerpo**

PRECIO DEL LIBRO 5 PESETAS

PEDIDOS POR CORREO A

**EDITORIAL DEL NORTE**

Plaza de Canalejas, 6 pral. Apartado 53.—MADRID.

**NECROLOGIA**

Ha fallecido en Granada, nuestro amigo que fué en vida don Luis López Rojas.

En la ciudad de las Cármenes, como así mismo en nuestra capital, contaba con muchas simpatías.

A la viuda doña Gracia Tros de Flarduya, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

**DEL PUERTO**

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer:

**DE ENTRADA**

Vapor italiano «Nereide», de Valencia, con carga general.

Vapor belga «P. María José», de Palermo, con carga general.

Vapor inglés «Crane», de Nápoles, con carga general.

Vapor inglés «Tasso», de Malta, con carga general.

Vapor español «Santirso», de Orán, con carga general.

Laud «Antonio», de Barcelona, en lastre.

**DE SALIDA**

Vapor «Tasso», para Liverpool, con frutas.

Vapor «P. María José», para Londres, con frutas.

Vapor italiano «Nereide», para Málaga, con carga general.

Vapor español «Michelin», para Gibraltar, en lastre.

**Doctor J. Compani**

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los RAYOS X

Consulta: Bulevar del Príncipe 83

**Para combatir con éxito**

la TUBERCULOSIS y los CÁNCEROS CRÓNICOS, es usado en todo el mundo

**FAGIFOR**

«Cito»

Vendedor

**EUGENIO de BUSTOS,** Calle de Granada, 35.—Almería.

**Motores de aceites**

«Crosley»

desde 6 caballos, entregas inmediatas de este almacén

**VICENTE AZNAR**

Conde Offalia, .—ALMERIA.

**Dr. Eduardo Pérez Cano**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

**TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.**

Consulta Eduardo Pérez, 7.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Banquete de la Unión Patriótica

Madrid, 11  
1.200 comensales

A la una y media de la tarde dió comienzo en el Palacio de Hielo el banquete ofrecido por el partido Unión Patriótica a los generales que formaban el Directorio.

El número de comensales ascendía a mil doscientos.

Presidía el retrato del Rey.

La presidencia de la mesa central la ocuparon el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, los generales del Directorio y los ministros de la Gobernación general Martínez Anido, de Hacienda señor Calvo Sotelo, de Instrucción pública señor Callejo y de Estado señor Yanguas y numerosas representaciones de provincias.

#### Los discursos

Al iniciarse los brindis, el señor Gavilán jefe de la Unión Patriótica de Madrid, saluda a las representaciones allí congregadas e invita a un representante de las provincias a que ofrezcan el banquete.

El señor Gasol, en nombre de la Unión Patriótica de Barcelona lo ofrece, afirmando que a los separatistas que constituyen una pequeña minoría, no se les debe odiar sino atraerlos.

#### Martínez Anido

El vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación general Martínez Anido dirige frases de encomio al Directorio y dice que el nuevo Gobierno procura imitar su conducta para llevar la nave a puerto seguro. Habla el marqués de Magaz

Siguidamente se levanta el vicealmirante señor marqués de Magaz y dice que aunque no debía pronunciar una palabra por corresponderle al general Hermosilla como organizador de las Uniones

Patrióticas, hablaba él por antigüedad.

Agradece los elogios que se tributaron al Directorio, haciendo resaltar la lealtad en que vivieron y la estrecha compenetración por el desarrollo de los planes del general Primo de Rivera.

Yo reconozco en el general Primo de Rivera grandes cualidades para gobernante.

Dice que hay que ser leales al Rey y al Gobierno, por que son la representación de la Patria. Tan grande fue nuestra lealtad, que parecía excesiva; porque la lealtad en los Ministerios es algo amargo y áspero y poco amable al tacto como la corteza de algunos frutos.

El señor marqués de Estella rindió justicia a nuestra rectitud, aunque no estamos seguros que lo hayan interpretado así ciertos espíritus malévolos. (Aplausos y vivas a los hombres honrados).

Ahora que todo terminó, rompiéndose el símbolo que nos llevó al Poder, ni el Ejército ni la Marina deben participar de estos actos.

Yo, antes de enmudecer definitivamente, levanto mi copa por España, por el Rey y por el nuevo Gobierno, al que ayudarán por ahora las Asociaciones Patrióticas. (Aplausos prolongados).

#### Primo de Rivera

Al levantarse el jefe del Gobierno general Primo de Rivera, se le tributó una ovación.

Comienza expresando su gratitud a las colaboraciones que le prestaron desde el 13 de Septiembre de 1923.

Afirma que aunque los generales del Directorio trabajaron en lo anónimo, sus nombres se escribirán en la historia de España.

Siempre mantuvimos nuestras convicciones sin flaquear defendiendo el criterio como

en las trincheras, buscando las soluciones más convenientes en interés de España.

Afirma que en el partido Unión Patriótica todos sacrifican sus credos para hacer una Patria grande. Las Juventudes Patrióticas deben ser ramas disciplinadas del partido Unión Patriótica, estimando que el orden, obra fundamental del Estado, este Gobierno lo defenderá con el mismo tesón que el Directorio, por persistir las amenazas que conmovieron a algunos países de Europa.

Ocupándose del problema catalán dice que el alma de Cataluña es esencialmente española, y ahora que los campos se deslindaron, aunque subsiste el sector rebelde catalanista más agudizado quizá, es menos numeroso.

Encarece como labor esencial a la Unión Patriótica, disminuir el analfabetismo.

Yo—dice—daré el ejemplo llevando al Ministerio de la Guerra cinco niños de mi distrito para educarlos. Vosotros debéis hacer igual, para dar anualmente a España un millón de criaturas educadas en aquellos ideales que la Patria nos ofrece como ejemplo.

También se ocupó de la cuestión económica, diciendo que precisa un reparto proporcional en las cargas del Presupuesto para obtener la nivelación, pues persistiendo el déficit de seiscientos millones, se quebrantaría el espíritu público.

Termina su discurso con las palabras de cordialidad recibidas de un artículo de Luis Zulueta, publicado en «La Libertad», al contemplar el espectáculo que ofrece España en los actuales momentos en que se ahogan los frutos de rebeldía, el Ejército y la Marina multiplican su eficiencia dispuestos a mantener la obra del Gobierno.

Lee las palabras de don Luis Zulueta diciendo: «Todos vamos embarrados en la nave de la vida y precisa rea-

lizar el esfuerzo armónico de la disciplina social, para ayudar al timonel a lograr la salvación de España». (Prolongadas aplausos).

### Más noticias

Madrid 11

#### Alarma injustificada

En la Presidencia facilitaron una nota a la Prensa diciendo que es injustificada la alarma que se ha producido entre los azucareros y se les escita a informar ante el Consejo de Economía.

El Gobierno velará por la producción española y solo prosperará la razón.

#### La firma de hoy

El R. y ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Estado:

Concediendo el Collar de Carlos III y la gran Cruz de Isabel la Católica al infante don Jaime.

Autorizando al ministro para canjear los tratados de amistad con Siam.

De Instrucción pública:

Varios ascensos de Ingenieros geógrafos.

#### Cotizaciones de Bolsa

Deuda 4 % interior	69'40
Id. 5 % amortizable	92'40
Id. 4 % ídem	87'50
Banco de España	582'50
Español de Crédito	221'50
Tabacalera	000'00
Lonjres a la vista	34'10
Paris a la vista	25'10
Dolar	7'01

#### Ante el cadáver de Pablo Iglesias.

Durante todo el día desfilaron millares de personas ante el cadáver del exdiputado socialista don Pablo Iglesias, expuesto en la Casa del Pueblo.

Anochecido, la aglomeración era imponente, formando cuatro colas.

El expresidente del Consejo señor Sánchez Guerra, ac-

la Casa del Pueblo, oran  
rato ante el cadaver.  
que rendía tributo a  
y se honraba como di  
que fué de «La Ibe  
por haber actuado co  
ajista el señor Iglesias.  
tarde estuvieron el ex  
señor Alvarez (don  
niades), el ayudante del  
eral Weyler y la Junta  
activa del Ateneo.

siguen recibiendo nume  
coronas con sentidas de  
torias.  
ñana llegará la repre  
ción que envían los so  
franceses, con objeto  
asistir al entierro que ten  
legar el domingo.

**Detalles sobre el asesi-  
nato del chofer Nicolás  
Bernardo García.**

Los periódicos de esta no  
publican extensísimas in  
formaciones relacionadas con  
el asesinato del chofer Nico  
Bernardo García, en la ca  
rrera de El Escorial.

Los relatos coinciden con los  
datos económicos del asesi  
nato Manuel Varela.

Este se alojó en las casas  
de huéspedes situadas en las  
calle de San Vicente, Paz y  
San Marcos.

En las dos primeras faé ex  
plicado por falta de pago.

Varela publicó en los perió  
dicos numerosos anuncios,  
destinados a cambio  
de pesetas de fianza.

Recibía frecuentes visitas  
de muchas y vivió íntima  
mente con Rafael Seoane, hi  
jo del jefe de la estación de  
Carreiros.

No obstante, Varela tenía  
una novia en Madrid y otra  
en La Coruña, perteneciente  
a una familia muy conocida  
de aquella población.

El padre es albañil y su  
mano contratista de obras  
en este le disgustaba la con  
dición del asesino.

Manuel tiene además ma  
y dos hermanas.

Se le trasladará a El Esco  
rial, por corresponder las di  
fensas samaritanas a aquel  
lugar.

El entierro del cadaver del  
asesinado se celebrará  
mañana y será costeado por  
la Sociedad de chofers.

**que dijeron los ministros**

Así dijo el señor Annós al  
que el Rey había firma  
do un decreto relacionado  
con la ley de casas baratas,  
que se concede a las

entidades cooperativas de cos  
trucción, la facultad de dis  
poner del primer préstamo  
que reciban del Estado para  
cancelar las primeras hipote  
cas y que se habían nombra  
do los presidentes de las Jun  
tas regionales de enseñanza  
técnica.

El conde de Guadalhorce  
manifestó que se habían fir  
mado decretos de personal,  
la mayoría jubilaciones.

El señor Callejo también  
dijo que se había firma  
do un decreto prorrogando la  
actuación del Consejo de Ins  
trucción pública hasta fin de  
Junio y otros de movimiento  
de escala del Instituto Geo  
gráfico y Estadístico.

**El general Orozco en Palacio.  
Despedida**

El teniente general señor  
Orozco ha estado también es  
ta mañana en Palacio, cum  
plimentando al Rey.

Dijo que se había despedi  
do de éste como militar en ac  
tivo por pasar a la reserva,  
debido a la edad. gregó que  
se hallaba complacido de su  
actuación en el cargo de  
presidente del Consejo Supre  
mo de Guerra y que cesaba  
con plena satisfacción.

**En sufragio de aviadores.—  
En honor de la Patrona**

El ayudante del Rey, vice  
almirante Barrera, ha asisti  
do a la misa en sufragio del  
alma de los aviadores muer  
tos en el servicio activo.

Por lo desahagible del día,  
se celebró la ceremonia en  
un barracón.

También se fest-izó a la Pa  
trona de la Aviación, la Vir  
gen de Loreto.

**Despidiéndose del Rey**

El gobernador civil dimi  
sionario de Sevilla señor Ma  
ñoz Lorente que ha sido nom  
brado director general de Ad  
ministración local, ha estado  
hoy en Palacio, despidiéndose  
del Rey.

**El banquete de la Unión Pa  
triotica**

A la una y media de la tar  
de comenzó en el Palacio de  
Hielo, el banquete organiza  
do por el partido de Unión  
Patriótica, en honor del Di  
rectorio y del actual Gobier  
no.

Asisten numerosos comen  
sales.

**Sin noticias**

En la Presidencia del Con  
sejo no facilitaron a la Pren

sa noticia alguna al medio  
dia.

Tampoco lo hicieron en los  
ministerios.

**Denuncia contra una Direc  
tora**

El concejal señor Arteaga  
ha presentado en el Ayunta  
miento una denuncia contra  
la Directora del grupo esco  
lar Peñalver, por haber ex  
pulsado a cincuenta y tres  
alumnas que comentaban el  
castigo que había impuesto a  
una niña pobre que no le en  
viaba regalos a la profesora.

Pidió que se incoen varios  
expedientes para depurar los  
hechos.

El alcalde señor conde de  
Vallueliano así lo ofreció.

**Sobre la combinación de Go  
bernadores.**

La nota que se ha facilita  
do a la Prensa en la Presiden  
cia, niega que en la combina  
ción de Gobernadores próxi  
ma figure el de Valladolid,  
pues sin duda lo confundie  
ron con el de Almería, de ca  
yo nombramiento se ocupó el  
Consejo.

## PROVINCIAS

Madrid, 11

**Inauguración de un Congreso**

Comunican de Barcelona  
que el próximo lunes se inau  
gurará el Congreso de la Pro  
piedad.

**Tripulantes salvados**

Un despacho de Vigo parti  
cipa que aunque se creyó que  
los catorce tripulantes del va  
por pesquero «Alerta número  
2» se habían ahogado al han  
dirse el barco a consecuencia  
de la explosión de la caldera,  
llegaron sanos.

El arribo de los tripulantes  
produjo inmenso júbilo entre  
sus familias, que les creían  
ahogados.

Fueron recojidos por un bu  
que, en una isla del interior,  
donde se hallaban agarrados  
a las peñas.

**Formidables tormentas.—Mu  
jer carbonizada.**

Telegrafían de Granada que  
debido a las continuas lluvias  
se desbordó el río de Dilar,  
anegando la vega.

Han quedado incomunica  
dos varios pueblos.

Anoche descargó una for  
midable tormenta, cayendo  
numerosas chispas eléctricas.

Fué preciso apagar las lu  
ces y cortar las comunicacio  
nes eléctricas en el Albaicín  
y otros barrios.

En Purchil, una chispa eléc  
trica carbonizó a una mujer.

En Valencia no cesan las  
lluvias torrenciales, causando  
daños de consideración.

PERPEN

**BOTICA CENTRAL**  
DEL LICENCIADO  
**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galé  
nicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas mine  
rales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico  
REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

**GACETILLAS**

**Tren detenido**

El tren especial que salió antea  
noche de esta estación, paró en el  
kilómetro 230 mas 80 metros cer  
ca de Santafé a las 9 y 45 minutos  
por haber hecho contacto con la  
línea eléctrica, el brazo de la grua  
número 2.

Una vez desmontada la grua, sa  
lió el tren a las 9 y 54.

**Detenido**

La Guardia civil ha detenido en  
Macaol al joven Feliz Lozano Mo  
lina, presunto autor del hurto de  
un hacha valorada en 18 pesetas.

**Secretarios**

Han sido nombrados Secretarios  
de los Ayuntamientos de Cantoria  
don Mariano Alvarez Alvarez y de  
Alhama don Joaquin López Casa  
do, que ya habían ocupado el car  
go en otras Corporaciones munici  
pales.

**¡Que graciosos!**

La Policía ha detenido a Fran  
cisco Salas Gonzalez, a Antonio  
García Yebra y a Miguel Silva Ro  
driguez.

Estos llegaron a una casa de  
mal vivir de la calle de Murillo,  
pidieron tres botellas de vino que  
consumieron y además mandaron  
que tocara un individuo para bai  
lar.

Terminadas la consumación y  
el baile, los expresados deteni  
dos no quisieron abonar el imper  
te de los gastos hechos.

**Natalicio**

La señora doña Carmen San  
chez Oña, esposa de nuestro ami  
go don José Zea García, ha dado  
a luz con toda felicidad una her  
mosa niña.

Nuestra enhorabuena a los pa  
dres.

**Se alquila**

Casa espaciosa tres pisos, re  
cien restaurada confort, baño, 19  
habitaciones, propia para fondas,  
oficinas, y garaje por separado,  
Marín, 22.

Calle de Guzmán número 2.

# META

Precios de venta al público

## COMBUSTIBLE META

Caja de 20 tabletas. . . . .	Ptas.	1,40
Caja de 100 tabletas. . . . .	"	5,50
Caja de 300 tabletas. . . . .	"	13,00
Bloc. . . . .	"	1,75
Rollo de 10 discos. . . . .	"	3,00

## APARATOS META Pesetas

TAZA ENCAJABLE para calentar agua para la boca, barba, té, café, etc. . . . .	325,
CALIENTA BIBERÓN META sin baño maria; sin peli gro; higiénico; económico. Noches tranquilas para las madres. Precio con botella graduada . . . . .	12,00
CACEROLA META para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para té, café, agua, etc. . . . .	12,00
CALIENTA TENACILLAS META sirve para calentar también té, café, agua, etc. . . . .	11,50
HORNILLO DE TURISMO para cazadores, excursionistas, automovilistas, etc. . . . .	8,35
INFIERNILLOS DE TRES PIES para el Bloc. . . . .	2,25
INFIERNILLO PLEGABLE, cuatro pies, utilísimo, con toda clase de recipientes. . . . .	3,25
HORNILLO CON CACEROLA PARA VIAJE, llama regulable. Encajado, no ocupa lugar. . . . .	13,00

DE INTERES PARA USTED: No encontrando en su localidad productos META, mándenlos el importe de lo que desee; se lo enviaremos sin más gastos. Catálogo gratis. META, Martínez Campos, 2, Madrid.



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCION, CLOROSIS  
CONVALENCIA

# ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE** es muy superior á la carne cruda á los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. - PARIS

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía.

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana Ila, Colón y por Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique Antofagasta y Valparaiso, saldrá de Málaga el 13 de Enero el vapor

MANUEL ARNUS

con escala en Cádiz.

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Diciembre el vapor

MONTEVIDEO

con escala en Cádiz.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de ALMERIA el día 5 de Enero el magnífico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

con escalas en Málaga, Cádiz y Tenerife

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

Oficinas: Paseo del Principe 10.

Almacenes: Andén de Costa 46.

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

DEPOSITARIOS EN ALMERIA:



EXIGID EN TODAS PARTES, LA PRIMERA GASOLINA DEL MUNDO

## En el Congreso de la CALVICIE



Hay que someterse a la ciencia.

**El PILOSUBLIMADO** es una fórmula científica y como tal no puede dudarse de su eficacia. A las primeras fricciones evita la caída del cabello, hace desaparecer la caspa y preserva de toda afección del cuero cabelludo.

DEPOSITO GENERAL - ARAGON, 228 - BARCELONA

FRASCO DE 1/2 LITRO 15 PESETAS. FRASCO DE 1/4 LITRO 8 PESETAS

ENVIO FRANCO PORTE A TODA ESPAÑA

El mejor depurativo y refrescante de la sangre

JARABES, POLVOS Y CACHETS

# GIROLAMO PAGLIANO

DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA  
PIDASE EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fabrica en tinta azul.

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH & C.

Bruch, 49. - BARCELONA